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Sporočilo za javnost, 23. oktober 2018

ARHEOLOŠKA IN KOSERVATORSKO-RESTAVRATORSKA DELA NA POZNORIMSKEM OBRAMBNEM SISTEMU CLAUSTRA ALPIUM IULIARUM ZA LETOS ZAKLJUČENA

[bookmark: _GoBack]Arheologi in restavratorji Zavoda za varstvo kulturne dediščine Slovenije so v poletnem času v okviru projekta Claustra+ na lokacijah poznorimskega obrambnega sistema Claustra Alpium Iuliarum na Gradišču pri Robu in Benetah izvedli arheološke ter konservatorsko-restavratorske posege za potrebe prezentacije arheoloških ostalin. Danes, 23. oktobra 2018, so z deli zaključili.

Poznorimski, notranji obrambni sistem Claustra Alpium Iuliarum predstavlja največji gradbeno-inženirski podvig iz rimskega obdobja pri nas in ga uvrščamo med najpomembnejšo kulturno dediščino v Sloveniji. Sestavljen je iz odsekov kamnitih zidov, stolpov, trdnjav in utrdb, ki so varovali osrčje rimskega imperija pred sovražnimi vdori in služili nadzoru nad trgovino in premiki prebivalstva. Danes lahko ostanke posameznih zapor najdemo od Reke na Hrvaškem preko Prezida do Babnega polja v Sloveniji, nato čez Bloško planoto, območjem Vrhnike in Ajdovščine, pa vse do Zarakovca pri Cerknem. Navidezna črta je dolga približno 130 km. Najdaljša zapora se nahaja nad Vrhniko (Ajdovski zid), ki meri skoraj 8 km in je imela vsaj 35 stolpov. Arheološko je dokumentiranih več kot 19 lokacij z več kot 100 stolpi, 4 trdnjavami in 5 utrdbami.
Na lokaciji Gradišče pri Robu je bil očiščen in prezentiran presek zapornega zidu ob poti do slapu Kobilji curek. Zid je bil poškodovan in deloma uničen v času gradnje gozdne ceste in je bil do nedavnega viden le kot zaraščen nasip. Z arheološkim posegom je bila odkrita celotna širina zidu, ki je na tem mestu obsegala celo 2 m, ter pohodni pas zidu z estrihom vzdolž višjega prsobrana. S konservatorsko-restavratorskimi deli so bile strukture nato utrjene in so sedaj prezentirane sub divo oziroma na prostem.
Zatem so nadaljevali z deli na delu zapornega zidu in stolpu v Benetah, ki stoji ravno na meji med Notranjsko in Dolenjsko. Korenine bukovih dreves so tukaj tesno oklepale arheološke strukture, zato je bilo terensko delo za arheologe Centra za preventivno arheologijo ZVKDS zelo zahtevno. Odkrili so celoten obseg stolpa, ki je bil znotraj in zunaj ometan. Ob stolpu sta se nadaljevala kraka zapornega zidu, ob katerem so bili odkriti tudi oporniki. Slednji so nosili leseni mostovž, po katerem so se premikali in stražili rimski vojaki. Poleg tega so arheologi odkrili različne pohodne površine stolpa ter žganinske plasti oziroma razne sledove uničenja in požara: celo kamni v strukturah so bili razpokani zaradi izpostavljenosti visokim temperaturam. Odkritih je bilo zelo malo drobnih najdb, saj so se vojaki v stolpu verjetno le občasno zadrževali. Ob izkopu drenažnega jaška pa so arheologi prišli do osupljive najdbe, ki presenetljivo ne sodi v poznorimsko obdobje: našli so namreč steklenico s sporočilom, tako imenovano časovno kapsulo, ki so jo za seboj pustili arheologi, ki so na tej isti lokaciji izkopavali leta 1970. Na sporočilu starem 48 let so bila zapisana vsa imena članov arheološke skupine, ki so takrat opravili raziskave na delu stolpa. Strukture stolpa so nato strokovnjaki Restavratorskega centra ZVKDS zelo skrbno utrdili in restavrirali.
Dela v okviru projekta Claustra+ (Čezmejna destinacija kulturnega in zelenega turizma Claustra Alpium Iuliarum) bodo sodelavci ZVKDS nadaljevali tudi v naslednjem letu: na omenjenih lokacijah bodo postavljene informativne table in arheostereoskop z tridimenzionalnimi rekonstrukcijami poznorimskih struktur. Poleg tega bodo v letu 2019 tudi izvedli obsežne posege za prezentacijo izbranih lokacij tako imenovanega Ajdovskega zidu pri Vrhniki. S temi in tudi drugimi dejavnostmi želijo povečati dostopnost in prepoznavnost poznorimskega obrambnega sistema Claustra Alpium Iuliarum. Nedvomno ima Claustra namreč potencial biti ena izmed najprivlačnejših destinacij na čezmejnem območju, ki lahko stopi ob bok sorodnim destinacijam v tujini, kot sta Dežela Hadrijanovega zidu ali nemški limes. Projekt izvajajo poleg vodilnega partnerja Zavoda za varstvo kulturne dediščine Slovenije še trije slovenski in pet hrvaških partnerjev. Projekt traja do 31.1.2020 in je sofinanciran s sredstvi Evropskega sklada za regionalni razvoj, skupna vrednost projekta pa znaša 1.779.988,15 €.



Dodatne informacije:
dr. Katharina Zanier (vodja projekta Claustra+)
Zavod za varstvo kulturne dediščine Slovenije
Tel. 041 962 601, Email: katharina.zanier@zvkds.si
www.facebook.com/ClaustraPlus/, www.zvkds.si/sl/claustra/claustra 
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