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SPOROČILO ZA JAVNOST  

Konservatorska dela na nekdanji redovni cerkvi kartuzije v Žičah 

Žiče, 19.03.2021, Posebna interdisciplinarna delovna skupina, ki je obravnavala izhodišča za posege je prišla do sklepa, da aktualni projekt, ki je danes predmet predstavitve, v veliki meri upošteva vse poglavitne cilje in ga je označila kot strokovno ustrezno rešitev. Po potrditvi projekta zastrešitve redovne cerkve s strani Delovne skupine, je bil projekt arhitekta Žnidaršiča predstavljen tudi vodstvu Nadškofije Maribor (tudi nadškofu mag. Alojziju Cviklu), ki je projekt podprla in se z njim strinjala.


V uvodnem delu je bil predstavljen kratek historiat in odziv ZVKDS, ki ga je pripravil dr. Robert Peskar, generalni konservator na nedavni posvet , ki ga je v prostorih SAZU organiziral Umetnostnozgodovinski inštitut Franceta Steleta. 

Dr. Peskar navaja, da se  je izkazalo, da je del strokovne oziroma laične javnosti pričakoval, da bodo aktualna konservatorska dela na nekdanji redovni cerkvi kartuzije v Žičah obsegala tudi zastrešitev cerkve po vzoru srednjeveškega izvirnika oziroma rešitve, ki bi po nekaterih verzijah vključevale celo rekonstrukcijo strešnega stolpiča, gotskih obokov, gotskih oken, ometov in drugih prvin, ki so bili izpričani v številnih grafikah in drugih slikovnih virih iz 18. in 19. stoletja in ki so propadali po razpustitvi samostana od konec 18. stoletja naprej.

Ob teh dokaj laičnih pričakovanjih je treba najprej poudariti, nadaljuje dr. Peskar, da je bilo vprašanje rekonstrukcije historične strehe na žički cerkvi predmet številnih simpozijev in strokovnih komisij z mednarodno udeležbo, saj se je v zadnjih dveh ali treh desetletjih ravno umetnostnozgodovinska stroka najbolj prizadevala, da do takšne rekonstrukcije ne bi prišlo, čeprav je prvi strokovno zastavljeni načrt ohranitve kompleksa iz 60-tih let 20. stoletja predvidel takšno rešitev. Različico rekonstrukcije strehe po analogijah kot najboljšo rešitev za žičko cerkev je ZVKDS zagovarjal še nekaj let nazaj, vendar je resne dvome o ustreznosti takšnega pristopa na osnovi mednarodnih listin in konvencij poudarila predvsem mednarodna komisija, ki jo je ZVKDS sklical leta 2017, v kateri so sodelovali štirje eminentni in aktivni tuji strokovnjaki s področja konservatorstva iz Italije, Avstrije in Hrvaške. Ta komisija je predvsem poudarila vrednost in vrednote cerkve kot ruševine oziroma njenega trenutnega stanja, zato je rekonstrukcijo strehe odsvetovala.

Na osnovi tega priporočila je ZVKDS v zadnjih letih sprejel nekaj pomembnih izhodišč, ki so botrovala odločitvi, da je najprimernejši pristop k reševanju žičke cerkve strokovno konserviranje njenih ostalin z odtenki restavriranja in sodobne interpolacije v obliki fizične zaščite. Med omenjenimi izhodišči za takšen pristop je treba najprej poudariti dejstvo, da so bile razmere na spomeniku pred 60 leti popolnoma drugačne od današnjih, zato izhodišča in končni rezultat ne morejo biti enaki. Da so tovrstne rekonstrukcije kot primer rešitve spomenikov predvsem izjema in ne pravilo, so v zadnjih desetletjih jasno poudarile tudi različne mednarodne konvencije in listine. Kot posebej pomembno izhodišče pri odločanju pa se je izkazal odgovor na vprašanje, kakšen bi moral biti resnični cilj posegov. Ohranitev spomenika, ki je cilj vseh deležnikov v procesih obnove, se pravi za lastnika, projektanta, izvajalca, strokovne službe, javnost …, je presplošen cilj, pač pa je merodajen predvsem odgovor na vprašanje, kakšen je cilj posegov, vezan na vrednote in vrednosti spomenika. V primeru prezentacije ostalin žičke cerkve so se kot temeljno izhodišče oblikovali predvsem trije primarni cilji, ki jim morajo zadostiti predvideni posegi:

1.   Ohranitev karakterja ruševine cerkve;
2. Ohranitev dokumentarne vrednosti in povednosti, sedanje estetsko-likovne pojavnosti in ohranitev njenega izrazitega znanstvenega potenciala;
in 
3. S posegi ustvariti pogoje za dolgoročnejšo ohranitev vseh navedenih vrednosti in vseh izvirnih elementov spomenika (grajenih struktur, stavbnih elementov, malt, ometov …).

Ob tem pa je treba opozoriti še na en ključen moment. Ob analizi predvidenih posegov, vezanih na statično sanacijo cerkve z namenom, da bodo zidovi cerkve sposobni nositi sprva predvideno težko streho v obliki rekonstrukcije, smo ugotovili, da so statiki in izvajalci predvideli preveč invazivne posege na zidovih, saj je bilo predvideno sistemsko injektiranje vseh zidov s cementno maso. To je vključevalo vrtanje zidov na vsakih pol metra v vse smeri in kompletno ometavaje sten zunaj in znotraj, da injektirna masa ne bi tekla iz sten. V praksi bi to pomenilo uničenje vrste pomembnih vrednot in znanstvenega potenciala ostalin, zato smo te rešitve odklonili, saj niso bile skladne niti z osnovnimi varstvenimi režimi iz odloka o razglasitvi.
Na osnovi vsega naštetega je posebna interdisciplinarna delovna skupina, ki je obravnavala izhodišča za posege, prišla do sklepa, da aktualni projekt, ki je danes predmet predstavitve, v veliki meri upošteva vse poglavitne cilje in ga označila kot sprejemljivega.



S strani Ministrstva za kulturo je nastopil g. Silvester Gaberšček, ki je pojasnil da je Ministrstvo za kulturo je na osnovi v Proračunu  RS za leti 2020 in 2021 dodeljenih namenskih sredstev za  izvedbo spomeniškovarstvenega projekta obnove nekdanje cerkve  sv. Janeza Krstnika v Zgornjem samostanu Žičke kartuzije,
junija 2020 z občino Slovenske Konjice sklenilo dvoletno pogodbo za izvedbo projekta statične sanacije ostenja cerkve in njene zastrešitve.
Za izvedbo projekta je Občina Slovenske Konjice ustanovila Gradbeni odbor, Zavod za varstvo kulturne dediščine Slovenije pa je imenoval posebno delovno skupino, ki je z današnjimi konservatorskimi pristopi 'prevetril' in nadgradil  obstoječi konservatorski načrt in starejša izhodišča projekta statične sanacije in izvedbe zastrešitve.
V pristojnosti ZVKDS in ekspertne delovne skupine ter lastnika so bile potrjene spomeniškovarstvene rešitve konservatorsko-restavratorskih posegov, ki ohranjajo znanstveni potencial arhitekturnih in drugih ostalin cerkve v smislu ruševine; ohranitve sedanje likovno-estetske pojavnosti in dokumentarne vrednosti ter vzpostavitve razmer za dolgoročno ohranitev ostalin in čim lažjega vzdrževanje v prihodnosti.


Matija Plevnik, odgovorni konservator iz Območne enote Celje ZVKDS je poudaril da so bili aktualni gradbeno-statični sanacijski posegi na redovni cerkvi sv. Janeza Krstnika nujno potrebni. Cilj posegov t.i. prve faze je bila statična stabilizacija objekta in dolgoročna ohranitev originalne stavbne substance. Vsi zastavljeni cilji so bili doseženi. Po potrditvi aktualnega projekta zastrešitve redovne cerkve s strani Delovne skupine, je bil projekt arhitekta Žnidaršiča predstavljen tudi vodstvu Nadškofije Maribor (tudi nadškofu mag. Alojziju Cviklu), ki je projekt podprla in se z njim strinjala.

Ob pričetku del je odgovorni konservator odredil statični pregled vrhnjih nivojev objekta, kar sta opravila Tomaž Klančnik, univ.dipl.inž.grad., in prof. dr. Vlatko Bosiljkov, univ.dipl.inž.grad., s Fakultete za gradbeništvo in geodezijo Univerze v Ljubljani. Pridobljeni podatki natančnega statičnega pregleda sond so bili pomembni za določitev obsega gradbeno-statičnih posegov in v nadaljevanju za izvedbo konservatorsko-restavratorskih del, ki so predvidena v letu 2021. Ob primerjavi podatkov iz preliminarnega statičnega poročila iz leta 2014 smo ugotovili, da se je stanje vrhnjih nivojev v šestih letih znatno poslabšalo. Največji problem je bila skoraj popolnoma sprana, prhla malta v zgornjem zaključku zidov. 
Sprejeta je bila odločitev, da se zgornje dele Zadnikarjeve stene, ki je bila statično najšibkejša, razdre do višine delovnega takta (merjeno pribl. 2m od vrha). Na tem nivoju se je izvedla armiranobetonska horizontalna vez, čemur je sledila vertikalna statična stabilizacija s kovinskimi sidri v sredici te stene. Po fugiranju se je celotno steno temeljito injektiralo s preverjeno injektirno maso. Temu je nato sledila ponovna pozidava, ki je v načinu gradnje sledila obstoječi steni.
Sočasno s ponovno pozidavo zgornjih pasov južne stene so se začeli sanirati tudi zgornji deli opornikov. 
Ob zaključku del smo začeli s sanacijo zgornjih delov obodnih zidov Otokarjeve kapele. Izvedle sta se dve vertikalni sondi: na SZ delu vrha Z stene in na sredini J stene. Stanje elementov betonskega strešnega venca in AB vezi je bilo identično kot na ladijskem delu. Pri sondah je bilo ugotovljeno, da je gradnja v zgornjih nivojih izrazito neregularna in sploh ne poteka v jasnih pasovih. Gradniki stene so izrazito heterogeni, od lomljencev, prodnikov, gotskih kamnitih spolij, peščanjaka in opeke. Kot vezivo je bila uporabljena apnena malta z močnim dodatkom cementa. Po enaki metodi kot so bili sanirani oporniki ladje, smo sanirali tudi opornike na Otokarjevi kapeli, saj se je tudi vanje vraslo rastlinje. 
Prioriteta statične stabilizacije vrhnjih zidov je bila kakovostna izvedba nove AB vezi, ki bi horizontalno povezala vse obodne zidove objekta. 
Med gradbenimi deli so predstavniki Restavratorskega centra in Fakultete za gradbeništvo in geodezijo zajemali vzorce ometov in preverjali kompatibilnost utrjevalcev, ter izvedli testna polja mehanskega čiščenja na površinah zidovja. Vsa dela so bila osnova za nadaljnjo analizo in obdelavo podatkov, ki bodo služili za pripravo popisa načrtovanih konservatorsko-restavratorskih del. Temeljni izvedbeni cilji slednjih so ohranjanje izvirne substance v največji možni meri in v manjši meri izvajanje konserviranja z zametki restavriranja. Vse faze del so bile temeljito dokumentirane, sočasno pa smo izvajali tudi popis, sistematični seznam vseh kamnoseških znakov z označenimi mikrolokacijami. 
Vsi gradbeno sanacijski posegi so bili nujni in še pravočasni saj je objektu na več mestih zgornjih pasov grozila porušitev. Posegi so sledili trem glavnim ciljem, ki jih je izoblikoval ZVKDS: ohranitev znanstvenega potenciala arhitekturnih in drugih ostalin cerkve, ohranitev sedanje likovno-estetske pojavnosti in dokumentarne vrednosti, vzpostavitev razmer za dolgoročno ohranitev ostalin in čim lažje vzdrževanje v prihodnosti. Aktualne konservatorske posege na redovni cerkvi ocenjujemo kot uspešne, saj smo z njimi zaščitili originalno stavbno substanco pred (pre)hitrim propadanjem. Šele njihov uspešen zaključek je predpogoj za smotrno in strokovno izvedbo konservatorsko-restavratorskih del, ki bodo sledili. 

[bookmark: _GoBack]Projektant, dr. Rok Žnidaršič je bil povabljen k sodelovanju s strani občine kot arhitekt oz. predvsem kot koordinator delovne skupine različnih strokovnjakov, ustanovljene z namenom, da  poišče ustrezno sintezno rešitev. 
Žnidaršič je v svojem nastopu poudaril, da je tisto, kar daje legitimnost temu projektu čitljivost med starim in novim, kot tudi reverzibilnost intervencije na spomeniku, s temeljnim namenom pokritja torej zaščite arheoloških ostalin.
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